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Публичный отчет первичной профсоюзной организации
 МАОУ СОШ №134

за 2021 год.

           По состоянию на 1 января 2022 года в первичной профсоюзной организации  состоит на учете 24  членов Профсоюза, в сравнении,  на 1 января 2020 года состояло 27 членов Профсоюза динамика: минус 3 (уменьшение ). 
      За отчетный период принято в члены профсоюза 12  человек, Ответственным за работу по привлечению в Профсоюз является член профкома Никитина А.А., которому рекомендовано на заседании профсоюзного комитета активизировать работу по разъяснению направлений работы профсоюза, направлений и форм работа по обеспечению профессионального и личностного роста сотрудников, форм консолидированной поддержки членов Профсоюза.
        На учете в первичной профсоюзной организации состоит 5 членов Профсоюза в возрасте до 35 лет, что составляет охват молодежи профсоюзным движением. 
За отчетный период план работы первичной профсоюзной организации выполнен.
           За отчетный период  проведено профсоюзных собраний 4, на которых рассмотрены вопросы  отчетно- выборное собрание, собрания по контролю коллективного договора, собрание по охране труда. 
             Планомерно ведется работа по охране труда. Уполномоченным по охране труда от профсоюзного комитета является  Омельченко А.М.
    Проведен рейд по соблюдению охраны труда в образовательной организации совместно с администрацией образовательной организации 05.08.2021. Проведен рейд готовности помещений к началу учебного года  совместно с администрацией образовательной организации. 
          На совещаниях коллектива  рассмотрены вопросы по правовому просвещению работников.
Профсоюзный актив принял участие в семинарах 29-30 октября прошла выездная творческая дача по программе «Особенности подготовки молодых специалистов». 
Попробовали поучаствовать в творческой деятельности среди педагогов в работе мастер — класса «Старт в профессию», работа была организована по группам в формате совместного проекта. Выслушали выступления участников «Педагогического дебюта».
Профтур 17-18 сентября проводился в лагере «Дружных». 
Профсоюзная организация приняла участие в мероприятиях городской организации:Конкурс семейного творчества среди сотрудников образовательных организаций,  в театр ходили много. Подобная культурно-массовая профсоюзная работа активно проводится.  Особенно развита она в Барнаульской городской организации Профсоюза, которая регулярно организовывает на выходных поездки работников образования. День профсоюзного лидера открыла Председатель Барнаульской городской организации Профсоюза образования и науки РФ Лесовых Тамара Николаевна. Страховая компания Югория и страховое общество ВСК организуют страхование от клещевого энцефалита. Большинство членов нашего профсоюза активно страхуют себя и членов своей семьи не первый год. Благодаря успешной работе первичной профсоюзной организации по регистрации членов Профсоюза образования в базе автоматизированной информационной системы «Единый реестр Общероссийского Профсоюза образования», становится возможным получение профсоюзных билетов нового образца — электронных. Счастливыми обладателями ЭПБ уже стали члены Профсоюза образования, состоящие на учете в первичных профсоюзных организациях.
             Проведены мероприятия первичной профсоюзной организации в соответствии с планом работы первички: День учителя, Новый год.
              Организован зимний отдых  для сотрудников и членов их семей. Организовано оздоровление детей в загородных лагерях. Организованы семейные поездки для членов Профсоюза и членов их семей.   
Председатель первичной профсоюзной организации  Никитина А.А.
[bookmark: _gjdgxs]Заслушано на совещании коллектива: 17 января 2022 года.
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